

аб-2.

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

(перевод с литовского)

Источник "Шатас" № л/д. 1088 „ 28 „ октября 196 70 г.
 Принял Нарвидас По делу _____

27 октября с.г. в 20 часов зашел к Келмобичю. Он меня хорошо встретил и спрашивал почему не захожу. Я ему объяснил причины. Затем он похвалился, что после отдыха в Паланге, он в настоящее время чувствует себя отлично, намного улучшилось здоровье. Затем он тихо дал мне понять, что он в своей квартире много говорить не хочет, ибо за ним может быть "наблюдают" и "подслушивают" по микрофону. После этого решили зайти в "Крегадута" поужинать и поговорить, где пробыли несколько часов, затем я его оставил, ибо мне нужно было идти домой.

Во время разговора он мне рассказал следующее:

Говорил, что к нему заходил Юрковас Стасюс, но поговорить не смогли и он попросил, чтобы тот заходил в другой раз, ибо к нему ^{в это время} пришли сыновья-экономисты бывшего министра внутренних дел Литвы Чапликаса. Он их хвалил, ибо они не только экономисты, но очень умные люди. А отца, бывшего министра, ругал, что тот конфисковал один номер "Науёйи Ромува", редактируемый Келмобичюс. "Это был настоящий царский офицер, который говорил, что Литва без царя жить не может, и вел себя как царский канцлер". Келмобичюс говорил, что он даже сказал, что Чапликас ему должен 5 тысяч литов, ибо столько он имел убытков в связи с конфискацией.

Затем Келмобичюс сказал, что в начале лета работники "Гимтасис крашас" просили его написать статью в газету, как Келмобичюс смотрит на Советскую Литву.

Он тогда отказался, ибо его здоровье было неважным, но когда его опекуны отвезли его в Палангу, где он купался, кушал и отдыхал, даже опекуны не разрешали купаться ему одному, ибо боясь чтобы не утонул бы или "не сбежал" за границу (так

смеясь сказал Кемповел) и когда его здоровье улучшилось и он вернулся, то опять к нему заходили. Теперь Кемповел согласился и собирает материал, ибо хочет написать обширно, кроме того может вызвать полемику, то он хочет шире познакомиться.

Он говорил, что будет писать о том, как в краеведении и в этнографии добились очень много, также и в науке литовского языка, в области истории почти ничего, а писать нужно очень много. Он мне также предлагал собирать материал и писать о старых достижениях культуры Литвы, предлагал не смотреть на деньги, а писать, чтобы все знали. Он говорил, что и напишет, как мы в этой области ничего не добились. Кроме того он сказал " Видите ли, им там за границей не очень верят, хотят, чтобы Кемповел подтвердил бы об достижениях".

Кроме того Кемповел говорил, что теперь он Францией и ее книгами и пластинками меньше интересуется. Он теперь больше уделяет внимания своему краю - Литве.

Он (Кемповел) говорил, когда его раньше спрашивали, кто он? - правый или левый, то он отвечал, что не признает никаких "левых" или "правых", ему главное, чтобы таковых совсем не было - такой его идеал.

Затем он вспомнил, что найдены его (Кемповел) рукописи и сообщили ему, что они хранятся в академии наук. Он говорил, что очень много писал по вопросам истории культуры, также о литературе XX века, об известных деятелях мировой культуры и искусства, но "Науёйи Ромува" отняла много времени, он не закончил подготовить к печати, а когда он имел время, то был арестован и все пропало. Теперь он хотел бы переделать в духе нашей эпохи, но ему не возвращают. Он даже советовался с адвокатами. Ему по правилам должны заплатить около 9000 руб., а предлагают только 600. Кемповел говорил: "Они воспользуются моим материалом и выпустят от своего имени", а этого он не хочет и не соглашается.

Он также мне кое-что рассказал из этих материалов. Он говорил, что писатели Л. Толстой, Достоевский были литовского происхождения и даже считали себя литовцами. Напр. в 1925 г. в Париже умершая дочь Достоевского на французском и английском языках выпустила книгу об этом и доказывала. Он говорил, что

милия прадеда Толстого была Будрис. Кроме того он говорил, что первый друг Пушкина русский философ Чаадаев был литовец и т.д.

Затем он меня спрашивал о проф. Казлаускасе, который предал и спросил моего мнения. Я ему сказал услышанные сплетни и когда сказал, что некоторые говорят, что это конкуренты из-за зависти. На это Келмошис очень реагировал и спросил, я сам так думаю или слышал. Он говорил, что он как раз так думает, ибо из-за зависти со стороны А. Венцлова и Корсакаса он потерпел и зря сидел в тюрьме.

Затем зашел разговор о грабителях-воздушных пиратах Бразинкаса. Он убийство презирал и говорил, что поступили очень некрасиво. Если хотели бежать, то могли девушку толкнуть, но ни в коем случае не убивать.

Кроме того он с возмущением говорил о выступлении в печати проф. Словенаса по поводу этого события, ибо убийство он приравнивает к одному почерку с эмигрантами. Он объяснял, что Словенас карьерист с юности, он примыкал по всем буржуазным партиям до войны, затем вместе с Жюгидой вступил в компартию, а теперь цинично наводит клевету на прежнюю Литву.

Он просил источника, чтобы он не забыл его и навещал бы, кроме того источник ему дал "Историю Литвы", изданную в соц. Польше.

Справка: Келмошис известен т. Калакаускасу.

Задание: в дальнейшем поддерживайте связь с Келмошисом, поинтересуйтесь, какими источниками пользуется Келмошис при написании статьи, какой объем будет той статьи.

мероприятия: копию ат. сообщения передать т. Калакаускасу для оперативного использования.

Оперуполномочен. 3 отд-ния 5 отдела КГБ
при СМ Лит. ССР - ст. лейтенант

В. Овасюнас (Нарвидас)

*Александр
Устинов*